

广西云南穿山甲黑市探秘 喂水泥增重，一只获利近万元

被喂水泥增重 穿山甲死在解救后

春节还没过完，看到网上铺天盖地穿山甲被吃掉的消息，中国生物多样性与绿色发展基金会志愿者宁志杰(化名)坐不住了。2月8日，他从河南出发，前往广西调查暗访，第一站选定南宁。

2月10日，一名黑摩的司机给了宁志杰线索，该司机带他来到济南路北一街的巷子内。黑摩的司机很快打听到，进巷子第三家店铺有穿山甲出售。中年女老板询问黑摩的司机，是谁要买穿山甲。黑摩的司机指了指站在对面的宁志杰，经黑摩的司机一番交涉，女老板最终答应卖：冻体每斤500元，活体每斤650元。女老板随后离开取货。

等了20多分钟，女老板和一名中年男子抱着饮料箱从隔壁巷子走出来。进屋后，宁志杰表示要先看货，这时女老板的手机铃声响起，接通电话后，宁志杰听到对方说“没有情况，安全”。女老板仍不放心，要求查看宁志杰的身份证和车票，没有发现异常，她才将饮料箱打开。里面由一层蓝色网兜和黑色塑料袋包裹，一一去除后，一只活体穿山甲出现在眼前。只见这只穿山甲蜷缩成一团，一动不动。

随后，宁志杰离开，前往南宁市森林公安局报案。经过警方部署，2月11日，宁志杰再次通过黑摩的司机联系女老板，约定地点拿货。交易过程中，民警将女老板和上述中年男子抓获，目前两人已被刑事拘留。在此案中，警方查获活体穿山甲及冻体穿山甲各一只，活体穿山甲当即被送往救助站，但于次日死亡，这只穿山甲被卖家喂了水泥以增重。

销售隐蔽 卖家在交易链中属“下下线”

因为我国土生土长的中华穿山甲已极度濒危，目前国内市场消费的穿山甲多数是从东南亚地区走私、偷渡入境。去年2月浙江永嘉警方查处的一起特大非法收购、出售珍贵、濒危野生动物案，即深入揭示了穿山甲等野生动物非法入境的地下产业链。

此案中，多年从事野味销售的商人阚某，所销售的野生动物是从广东、广西等地收购，以穿山甲居多，有活体也有冻体。阚某主要是从广西人李某和广东人尹某处收购，然后销售给温州各地的餐饮场所，生意好的时候，他一个星期就要进一批货。

作为阚某的上家，李某长期在中越边境活动，他从境外低价购入穿山甲、熊掌等濒危野生动物及制品，然后贩卖到国内各地。李某等人通过客车把“货物”托运到温州转交给阚某，阚某在温州市区设了两个仓库。阚某被抓时，警方在这两个仓库查获冰冻穿山甲137只以及熊掌57只，该案案值高达上亿元。

地处西南边陲的云南，与广西一样是穿山甲非法入境的重点地区。

记者在云南联系到的一名中间人介绍，省会昆明的穿山甲交易量比较小，在云南边境地区则要大得多，都是从缅甸、越南等地直接偷渡或走私过来。

他说，昆明的卖家在整个穿山甲交易链中属于“下下线”，需要从上线老板那里拿货，一般都要交了定金才去拿货，正式交易之前也不会让你看到活的穿山甲。据其介绍，上线卖家一般都是在边境那边有认识的人，将货偷渡、走私入境后，再通过汽车运往各地，“这种东西见不了光的，只能用汽车运输。”

环保志愿者和记者历时十天暗访南宁、桂林、昆明等地，发现均能买到穿山甲，鳞片则更是轻松购。因为穿山甲是稀有野生动物，许多人迷信其可大补，在广东、广西、云南等地，穿山甲消费需求旺盛，黑市交易猖獗，一只动辄上万元。



流向餐桌 一只穿山甲 获利近万元

闯过重重关卡，多数来自东南亚的穿山甲流向广东、广西，这里素来是珍稀野生动物的重点消费地区。

2月10日晚，记者联系到汕头一名售“甲”者。该人自称林某某，他表示，因为自己担任厨师长，手里有些资源，平时也在网上卖穿山甲，但是活体不敢发货，只能杀好再发，整只带鳞片的为900元一斤，不带鳞片的680元一斤。有些冷冻时间长一些，则会便宜一点，400多元一斤。只接受款到发货，不走淘宝，但是可以见面交易。

林某某称，吃穿山甲在当地并不罕见，近几年情况好一些，前几年特别疯狂。他在朋友圈卖，每个月少的三四只，多的时候能卖七八只。他之前工作的酒楼做得大，可以直接从国外拿货。现在的做得小，只能找当地的龙头老大拿货。他之前供职的酒楼只做高端生意，除了穿山甲还卖熊掌。

一位熟悉行情的餐饮业人士告诉记者，在地下野生动物贸易中，以穿山甲、巨蜥、熊掌最受欢迎。这些野味在产地捕杀后的价格并不算太高，在境外更是便宜，但是经过各道贩运环节，呈上餐桌时已经变成天价了。比如穿山甲，在中越边境收购价格仅为几百元一只，可到了餐桌上，价格就高达近2000元一公斤，以一只穿山甲6-7公斤计算，仅一只穿山甲就能给产业链带来近万元的收益。而巨蜥、熊掌的价格更为昂贵，卖家的获利空间也更大。

链接

穿山甲有神奇功效？ 没那么神！

由于穿山甲善打洞，古人借象形的思维，将其用于治疗要“通”的疾病。

北宋初年，穿山甲的鳞片开始被用在治疗女子的输卵管阻塞或功能障碍性不孕。直至今日，还有不少产妇生完孩子后炖穿山甲汤来“下奶”。

中医认为吃穿山甲的鳞片有各种保健功效：治疮癰、通经脉、治哮喘、去风湿、消痈肿。不过，尚无科学证明穿山甲鳞片有以上功效。

其实，穿山甲根本没那么神。穿山甲鳞片是角质化的皮肤附属物，主要成分是β-角蛋白，和毛发、指甲等成分没本质区别。

■来源：新京报



关注三湘都市报
报微信看E报。